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ГОДИШЕН ДОКЛАД 
ЗА 
НАБЛЮДЕНИЕТО НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДЕВНЯ  ЗА ПЕРИОДА 2014 – 2020 г. КЪМ 31.12.2017 г.

ФЕВРУАРИ 2018 г.


Общинският план за развитие на Община Девня за периода 2014-2020 година е разработен, съгласно изискванията на Закона за регионално развитие, Правилника за неговото прилагане и методическите указания за разработване на Министерството на регионалното развитие и благоустройството. Приет е с решение на Общински съвет – Девня № 395 по Протокол № 40 от 23.04.2014 г.
Общинският план за развитие 2014-2020 г. е водещ средносрочен стратегически и програмен документ, който очертава целите и приоритетите за устойчиво и интегрирано местно развитие, като отчита специфичните характеристики, възможности, ресурси и потенциал на общината.

Той е съобразен с националната стратегия за регионално развитие на РБ (2012-2022), Регионалните планове за развитие от ниво 2 (2014-2020), Областните стратегии за развитие (2014-2020), одобрени със заповед на Министъра на регионалното развитие и благоустройството.


Планът представлява отправна точка за насочване на усилията на общинското ръководство и всички заинтересовани страни в общината за постигане на целите за развитие, за де се превърне стратегическото планиране в основен действащ инструмент за развитие на общината.

Общинският план за развитие е документ, който може да бъде допълван и актуализиран. В тази връзка и предвид възникнала необходимост при кандидатстване по ПРСР 2014-2020 г. изготвените проекти да съответстват на целите и приоритетите заложени в ОПР с  Решение № 153 от 30.09.2016 г. по Протокол  № 11 Общински съвет – Девня допълни в Общинския план за развитие на община Девня 2014 – 2020 г., стратегическа цел 3 „Устойчиво и интегрирано териториално развитие чрез подобряване на техническата инфраструктура, на териториалната свързаност, опазване качеството на околната среда“, приоритет 3.2. „Подобряване на техническата инфраструктура, териториалната свързаност и достъпността до обектите за публични услуги“, нова мярка 3.2.3. „Рехабилитация на пътна инфраструктура“.
С Решение № 319/28.08.2017 г. по Протокол № 22 на ОбС – Девня е одобрен актуализиран документ за изпълнение на ОПР за остатъка от периода на неговото действие до 2020 г.
Съдържание на доклада:

1. Общи условия за изпълнение на Общинския план за развитие (ОПР) и в частност промените в социално-икономическите условия в общината;
2. Постигнат напредък по изпълнението на целите и приоритетите от ОПР;
3. Действията, предприети от компитентните органи с цел осигуряване на ефективност и ефикасност при изпълнението на ОПР, в т.ч. по отделните мерки и резултатите; 
4. Заключения и предложения за подобряване на резултатите от наблюдението.

1. ОБЩИ УСЛОВИЯ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ (ОПР) И В ЧАСТНОСТ ПРОМЕНИТЕ В СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИТЕ УСЛОВИЯ В ОБЩИНАТА
 
1.1. Местоположение, граници и място в административно-териториалната и регионалната структура

Община Девня е разположена в Североизточна България, на разстояние около 30 – 40 км от брега на Черно море. Територията на общината е 121 кв. км. Общината е съставена от три населени места – град Девня (общински център), село Кипра (кметство) и село Падина (кметство).

На територията на община Девня е изграден и работи един от големите химически промишлени комплекси в страната. Предприятията са обособени основно в две промишлени зони:

· В промишлена зона “Север”, се намират "Девня цимент" АД, кариера "Марциана" и "Ескана" АД, и др.;

· В промишлена зона "Юг", намираща се южнo и югозападно от кв. "Повеляново", се намират "Солвей Соди" АД, "Агрополихим" АД, Пристанище "Варна - Запад" и др.
1.1. Население – демографска характеристика.

Броят на населението в общината се определя до голяма степен както от естественото демографско възпроизводство, от урбанизационните и административно-териториални промени, така и от темповете на социално-икономическото развитие. 
Населението на община Девня по данни от служба ГРАО към 10.08.2017 г. е 9693 души. Разпределението на населението в община Девня е в полза на градското население 9027 души, а останалите 666 души живеят в селата.


   
На територията на общината се запазва тенденцията характерна за цялата страна за отрицателна промяна на демографската структура на населението. Макар и намаляващ броя на населението се запазва относително постоянен в сравнение с други райони на страната, причината за това е развитата промишленост и запазване на заетостта.      

Данни за процентен дял на етническите групи.


В етническият състав на населението 76 % заема българската етническа група , на второ място е турската етническа група – 8,4 %, а трета по численост е ромската етническа група – 7,14 % от населението, а 0.07 %  са групите на „друга етническа група”, „не се самоопределя„ и „ непоказано”. 
Очертаващата се тенденция на увеличаване на отрицателния прираст поради влошена демографска структура, като това предполага намаляване на броя на населението, което има негативно влияние върху социално-икономическото развитие на общината. 
По данни на ГРАО община Девня и ТСБ броят на родените деца през всяка следваща година намалява.
Броя на населението в общината намалява, което съответства на тенденциите характерни за област Варна, северен източен район и страната като цяло. Друга обезпокоителна тенденция за общината е застаряването на населението, в по-малките населени места по-голямата част от жителите са над 65-годишна възраст, а броят на самотните хора сред тях преобладават. 

Осигуряването на заетост и ограничаването на безработицата са болезнена, но ключова сфера за управление на централно и местно ниво. 
Целите и действията за овладяване на неблагоприятните тенденции се съсредоточават върху ограничаването от една страна на негативните последствия на пазара на труда и от друга страна,  в подкрепа на бизнеса чрез осигуряване на качествена работна сила. На територията на община Девня са налице предпоставки за предприемането на действия и в двете посоки на интервенция, но ниската квалификация на работната ръка и неблагоприятното положение на малцинствените групи на пазара на труда поддържат едно традиционно ниско ниво на заетост и средно ниво на безработица. 

Неблагоприятната демографска ситуация на територията на община Девня определя тенденция за намаляване на населението в трудоспособна възраст. Наблюдава се понижаване на икономическата активност на лицата на възраст между 15 и 64 навършени години, но коефицента на заетост и безработица не се е повишил през 2017 г.
Демографската картина за община Девня е неблагоприятна и следва тенденцията в страната. Населението застарява, както в резултат на естествените процеси на раждаемост и смъртност, така и в резултат на засилените миграционни процеси. Това има своето пряко следствие за създаване на предпоставки за повишен риск от социална изключеност в определена възрастова група /възрастни хора/, която с годините се разраства.
Изводи:

Населението на община Девня намалява и застарява. Нивото на безработица не се е повишило.
       1.3.Икономическо развитие на община Девня
1.3.1.        Икономическо развитие. Местна индустрия, фирми, селско стопанство. 


По отношение структурата на местната икономика на община Девня не се регистрират промени, като тя продължава да има промишлен характер. 



По мащаб на икономическа активност община Девня заема второ място в икономическия комплекс на Варненска област. На нейна територия са съсредоточени 18 % от дълготрайните материални активи на областта, създават се 19,3% от брутната продукция и се реализират 12% от приходите от дейност. Местоположението на общината, наличието на пристанище на нейната територия, както изградените транспортни връзки, са съществени фактори за икономическото й развитие. 



На територията на общината са регистрирани над 300 фирми, като най-многобройни са фирмите с персонал до 9 заети лица, което говори за развитие на малкия бизнес. 


 
На територията има изградени крупни промишлени обекти. Промишлеността е представена в следните подотрасли:



Химическа промишленост:  На територията на община Девня се намират няколко от най-големите химически заводи на страната - "Солвей Соди" АД и "Агрополихим".



Строителство: Строителната промишленост е представена в две направления - производство на строителни материали - "Девня цимент" АД и извършване на строителна дейност, като гражданското и промишлено строителство се осъществява от над 30 фирми.



Търговия, ремонт на автомобили: На територията на общината развиват своята дейност търговски фирми, които осъществяват търговия на едро и дребно. Те се най-много спрямо фирмите представени в останалите сектори.



Туризъм: Функционират и са категоризирани 21 броя обекта за хранене и развлечения. През последните години в сравнение с предходните се наблюдава застой в новорегистрацията на обекти. Основни забележителности и места за посещения са Музеят  на мозайките, Побити камъни, Девненските извори, Етнографска сбирка с.Кипра.


Най-голямо значение за развитие на общината са преработващите предприятия, които бележат висока печалба спрямо предприятията представени в другите сектори.



Стопанския сектор на територията на общината е представен от три земеделски кооперации, арендатори и частни стопани.
През анализираният период, броя на земеделските производители расте, причината е предоставянето на субсидии за развитие на земеделелието и регулиране на отношенията между държавата и земеделските производители. 

Природо-климатичните условия в общината позволяват отглеждането на различни видове животни, което определя животновъдството, като втори основен подотрасъл на селското стопанство в общината. Наличието на пасища и ливади са условие за развитие на овцевъдство, козевъдство и говедовъдство, като произведената животновъдна продукция е предимно за самозадоволяване. На сегашния етап интерес се проявява към пчеларството. Налице е нарастване броя на пчелните семейства.
Горско-стопанска дейност се осъществява от Държавно горско стопанство - Суворово, включващо общините Суворово, Девня и Вълчи дол. Общата стопанисвана горска площ 28 068 дка, като преобладаваща е широколистната гора.
1.3.2. Транспортна инфраструктура.



Стратегическото положение на общините Варна, Девня и Белослав ги определя като национален транспортно-логистичен център обвързващ Европейските коридори 7 и 8 с „ТРАСЕКА“ – Евроазиатски коридор 8, определящ развитието на социално-икономическите връзки с граничещите общини- Провадия, Суворово, Белослав изградените производствени мощности и техническата инфраструктура.
· Интермодален транспорт
От решаващо значение за териториално-устройственото, икономическо, социално и екологично развитие на община Девня е нейната принадлежност към определения като район за разтеж включващ общините Варна, Девня и Белослав. 
· Автомобилен транспорт 


На територията на общината минава автомагистрала „Хемус“, която е основна транспортна връзка между гр. Варна и гр. София, както и за градовете от Северна България.
· Железопътен транспорт


Железопътния транспорт е много добре развит поради необходимостта за обезпечаване на химическите заводи разположени на територията на Девня. Железопътните възли са част от националната железопътна мрежа.
· Елекроснабдителна инфраструктура.
      
Всички населени места от общината са електрофицирани. Изградената електропроводна мрежа осигурява достатъчна сигурност и оперативност в захранването на подстанциите.
· Водоснабдителна и канализационна инфраструктура
Водоснабдяването на населените места на общината, както и предприятията се осъществява от два водоизточника. В общината степента на изграденост на канализационните системи е по-ниска. Функционира ПСОВ „Девня‘, която обслужва гр. Девня, гр.Суворово и  гр.Вълчи дол.
Изводи:
Икономическия профил на Община Девня е промишлено-строителен. Наблюдава се слабо увеличение в сектора на услугите. 
Селското и горското стопанство играят малка роля във формирането на икономическите показатели на Община Девня.



Продукцията от живитновъдството в община е насочена предимно към задоволяване на населението. 
   1.4. Здравеопазване.
Болничната помощ на територията на общината се осъществява от Многопрофилна болница за активно лечение с две отделения с капацитет 29 легла, от които 4 са детско отделение и 25 за физиотерапия и рехабилитация. 
Специализираната извънболнична помощ се осъществява от ДКЦ- Девня с действаща лаборатория. Първичната извънболнична  медицинска помощ се осъществява от 6 /шест/ броя практики на общо практикуващи лекари, разположени в различните квартали на града. Стоматологичната помощ се реализира от 3 стоматолози. 

Във всички училища и детски градини има медицински сестри.


1.5. Образование. 
Описание на мрежата на образованието в общината. 


На територията на община Девня функционират две детски градини и две училища. Училищата от 6 години са на делегирани бюджети, а от април месец 2013 г. са въведени делегираните бюджети и в детските градини на територията на Община Девня, като целта е да се постигне по-добра организация в управлението и финансирането на детските  заведения. 
ДГ ”Незабравка” Сградата е строена специално за детска градина за деца от 3 до 7 годишна възраст, разпределени в 4 групи и 1 яслена. Предлага се изучаване на английски език и футбол. 
ДГ Незабравка филиал ”Детелина” Предназначена е за общо 5 групи, 4 групи и 1 яслена. 
ДГ ,,Здравец” Постройката е масивна, с три корпуса и един кухненски блок. В единия корпус функционират 3 градински групи с деца на възраст от 3 до 7 години, в другия – 1 яслена група и физкултурен салон. 

СУ ”Васил Левски” е най-голямото учебно заведение на територията на община Девня. Учебният процес се осъществява в две сгради - основна сграда и филиал. Училището предлага езикова подготовка по английски и руски език във всички етапи на обучение. В училището се развива активна извънкласна дейност. Обучението на учениците след VІІІ клас продължава в профилирани паралелки с профил „Технологичен“ - Информационни технологии и профил „Дизайн“ - Рекламна графика. От учебната 2017/2018 г. се осъществи план-прием в две нови паралелки със специалности „Автоматизация на непрекъснатите производства“ и „Електрообзавеждане на производството“ за деца след завършен VІІІ клас. След направено предложение до МС, същия утвърди СУ ”В. Левски” за средищно училище, като със свое постановление го включи в списъка на средищните училища. Въведени и осигурени са униформи за учениците от новите професионални паралелки.
ОУ „Св.Св. Кирил и Методий” гр. Девня, кв. ”Повеляново” разполага с 13 класни стаи в два съединени корпуса, оборудван компютърен кабинет, един физкултурен салон, учителска стая постройка в училищния двор с работилници за обучение по труд и техника.


Общината разполага с добра образователна инфраструктура и към момента не се изпитва недостиг от материална база. Постигнати са напълно държавните образователни изисквания, задоволени са желанията на родителите за достъп до детски градини, а изградената база има капацитет да поеме допълнителен брой деца.



Учениците и децата от селата Кипра и Падина и от кварталите „Река Девня”, „Химик” и „Повеляново” се извозват с общински транспорт до училищата и детските градини. Организирана е целодневна учебно-възпитателна работа, включително хранене и полуинтернатни групи.


1.6. Жилищни условия.
Общината разполага с 48 общински жилища. От тях по проект „Подкрепа за осигуряване на съвременни социални жилища за настаняване на уязвими малцинствени и социално слаби групи от населението и други групи в неравностойно положение на територията на община Девня по ОП Регионално развитие през 2014г. са изградени 33 социални жилища.
Степента на изграденост на населените места като цяло е висока и сред сградите с жилищно предназначение преобладават тези с малка височина, разположени в самостоятелни урегулирани поземлени имоти. В части от кварталите в условията на комплексно застрояване са изградени едропанелни жилищни сгради апартаментен тип със средна и голяма височина. 
    
1.7. Социални дейности

Социалните услуги са: услуги предоставяни в общността и услуги предоставяни от институции. Социалните услуги, които се предоставят в общността на територията на Община Девня са:
1.7.1. Домашен социален патронаж - предоставя социални услуги по домовете на: лица над 70 годишна възраст; инвалиди над 18 години с физически увреждания, с определен процент намалена трудоспособност и самотни граждани;

Пакетът от услуги, който предоставят се състои в следното:
· доставка на храна по домовете на лица, потребители към Домашен социален патронаж;

· съдействие за снабдяване с помощно-технически средства при тежко заболяване.
      
1.7.2. Дневен център за хора увреждания, който е с капацитет до 40 души. Целта на Дневният център е да се подобри качеството на живот на хората с физически увреждания, социално приобщаване, равни човешки права и постигане на независим начин на живот като реалност. Комплексът от услуги в Центъра включва: изхранване – обяд, медицински услуги-рехабилитация, трудова терапия –социален работник, клубове по интереси, развлекателни игри, екскурзии, културни мероприятия.

1.7.3. Асистенти - 48 лични и социални асистенти и домашни помошници (това са лица, полагащи постоянни грижи за хора с трайно увреждане или за тежко болни, които обгрижват. 
1.7.4. Обществена трапезария с обхват до 135 деца и лица, съгласно критериите на
ЗСП, на които се предоставя безплатна топла и питателна храна.
1.8.  Безработица и заетост 
Икономическата криза се отразява и на средния годишен брой на наетите по трудово и служебно правоотношение в община Девня. 
Средното ниво на безработицата на територията на общината за 2017 г. е 5.6 %. Чрез Европейски и национални програми се осигурява заетост на лица със средно и по-ниско образование, лица с трайни увреждания, младежи до 29 годишна възраст, продължително безработни и др. Значителна част от безработните лица, регистрирани в БТ са без образование или с начално и основно образование и без квалификация или ниска такава. През годината общината кандидатства по Европейски, национални и регионална програми за заетост, като е осигурена заетост на 71 лица. 
Култура
На територята на общината функционират пет читалища.
· НЧ “Просвета 1900“ гр. Девня
· НЧ “Съзнание – 1927, Девня“ гр. Девня, кв. Повелянаво
· НЧ “Васил Левски 1910 “ с. Падина
· НЧ “Христо Ботев - 1927“ с. Кипра
· НЧ “Отец Паисий 1928” кв. Река Девня
Тяхната основна мисия е да бъдат огнище за съхраняване на националното самосъзнание, център за развиване и подпомагане на любителското художествено творчество, средище на празненства, концерти и чествания.
      
Книжното наследство, в читалищните библиотеки наброява хиляди документа. Свободният достъп в библиотеките дава възможност на читателските търсения. В две от библиотеките към читалищата в гр. Девня и с. Падина се реализира проект „Глобални библиотеки” с доставка на интернет връзка и компютърни конфигурации. Читалищата разполагат със зрителни зали и сцени, където се провеждат концерти и спектакли, осъществяват се изявите на любителското творчество.

Към читалищата има самодейни певчески женски и мъжки състави, вокални групи за градски песни и шлагери, детски поетични групи, школи за народни инструменти и танци.
2. ПОСТИГНАТ НАПРЕДЪК ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ЦЕЛИТЕ И ПРИОРИТЕТИТЕ ОТ ОПР

· Стратегическа цел 1: Постигане на интелигентен икономически растеж чрез развитие на собствения потенциал и акцентиране върху иновации и икономика на знанието, съчетано с ефективно опазване на околната среда 
Приоритет 1.1: Създаване на условия за подобряване на научното и технологичното ниво на икономиката и иновационния потенциал в общината.
Мярка 1.1.1: Преодоляване на недостига от кадри с техническо образование


Във връзка с откриване на професионални паралелки в СУ „Васил Левски“ гр. Девня, общинското ръководство и представители на промишлените предприятия на територията на общината подписаха споразумение за сътрудничество. 

За учебна 2017/2018 година се осъществи план-прием в две нови паралелки със специалности „Автоматизация на непрекъснатите производства“ и „Електрообзавеждане на производството“ за деца след завършен VІІІ клас. Предприятията в Девня оборудваха за собствена сметка кабинети по учебна практика за нуждите на новите професионални паралелки, а с решение на ОбС бяха предоставени средства за закупуване на униформи на учениците от професионалните паралелки.
Мярка 1.1.2: Увеличаване на капацитета на предприятията за разработване и реализация на проекти свързани с иновации, чрез провеждане на форуми и обучения
По мярка 1.1.2 няма постигнат напредък.
Мярка 1.1.3: Подкрепа институционалното развитие на МСП и формиране на земеделски, индустриални и туристически клъстери.
СНЦ МИГ „Девня – Аксаково“  подписа Споразумение № РД 50-185/29.11.2016г. за изпълнение на Стратегия Водено от общностите местно развитие на територията на общините Девня и Аксаково за  прилагане на подмярка 19.2 „Прилагане на операции в рамките на стратегии  „Водено от общностите местно развитие“ на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-2020г.
Максималния размер на общия публичен принос във финансовия план на стратегията за ВОМР за изпълнение на проекти е 6 363 000, 00 лева.
В подкрепа на малкия бизнес Община Девня изгради модулен търговски комплекс в гр. Девня, кв. Девня. Изградени са 7 модула и 13 паркоместа. Обновено е пространството около търговските обекти.
Мярка 1.1.4: Осъществяване на комуникация и координация между образователните институции и бизнеса

Има изградена комуникация и координация чрез общинското ръководство между учебните и детските заведения и големите промишлени предприятия на територията на общината. Предстои в тези срещи да бъдат привлечени и средните и малки предприятия.

Пример за добра комуникация е поет и изпълнен от „Агрополихим“ АД ангажимент за вътрешен и външен ремонт на сградата на ДГ „Здравец“ кв. Повеляново.
Приоритет 1.2: Повишаване на местния капацитет за генериране на растеж, подобряване на координацията и партньорството при изпълнение на стратегически документи, развитие на проектен капацитет.
Мярка 1.2.1: Популяризиране и подкрепа за усвояване на средства от европейските финансови инструменти
Проведени информационни срещи с представители на Информационен център Варна, МИГ „Девня Аксаково“ и потенциални бенефициенти от бизнеса.
Мярка 1.2.2: Увеличаване на административния капацитет за разработване, управление и мониторинг на проекти. През 2017 г. общинска администрация Девня не е реализирала проекти в тази насока.
Приоритет 1.3: Стимулиране на вътрешното и външното сътрудничество и партньорство.
Мярка 1.3.1: Формиране на активни партньорства между местната власт, НПО

Общинската администрация работи активно със сдружения с нестопанска цел с обществено полезна дейност в сферата на културата, хора с увреждания, спорт, пенсионерски клубове, МИГ, както и в партньорство с тях при кандидатстването и изпълнението на проекти. Реализирането на проект „Независим живот в Община Девня“ е конкретен пример за партньорство. 
Мярка 1.3.2: Създаване на единен културно – туристически продукт в общината, обвързващ ресурсите
Има обособени маршрути между най-важните природни и културни обекти  в общината като Музей на мозайките, Етнографска сбирка с. Кипра, Девненски извори и Побити камъни. 

През 2017 г. в Античния амфитеатър в два последователни дни се проведе Античния фестивал "Марцианопол – животът в древния град", който е ежегоден.
Изработени са 3 броя макети на античния град Марцианопол, античната сграда с мозайки и античния амфитеатър, които са разположени в музея. За нуждите на музея са изработени нови витрини, в които ще бъдат експонирани предмети открити при бъдещи археологически проучвания. Изработен е модел на римска колесница, който се използва при възстановките по време на провеждане на фестивала. 
Посещаемостта, както от организирани туристически групи така и от неорганизирани туристи за 2017 г. е 11 120 човека. Община Девня осигури за продажба на туристите посещаващи музея сувенири и материали (магнити, рекламни книжки, значки и CD). Закупена е машина за изсичане на монети с изображенията на Марциана, горгоната медуза и сградата на музея.
През 2017 г. успешно е финализиран проект „Твоят час“ съвместно със СУ „В. Левски“ за запознаване на учениците с археологията и историята на девненската низина. 
Мярка 1.3.3: Подобряване на социалното, икономическото и културното сътрудничество и сближаване между общините в областта за реализиране на съвместни инициативи за развитие 
Между общините Варна, Аксаково, Девня и Белослав е подписан Меморандум за дългосрочно стратегическо партньорство за създаване на Зона за иновации и развитие – Варна.
Общините Девня и Аксаково продължават дългосрочното си сътрудничество с участието си в МИГ „Девня-Аксаково“.

· Стратегическа цел 2: Подобряване на качеството на живот и смекчаване на социалните неравенства чрез увеличаване на зеатостта и доходите и оптимизиране на системите на здравеопазването и социалните услуги, образованието и културата.
Приоритет 2.1: Подобряване достъпа до пазара на труда, повишаване на заетостта и доходите на населението.
Мярка 2.1.1: Повишаване на заетостта и доходите с акцент на младежката заетост
Акцента е върху трайно безработни, социално слаби лица, хора с трайни увреждания и лица до 29 и над 50 годишна възраст.
В направление „Човешки ресурси“ през 2017 г. Община Девня е осигурявала заетост чрез следните програми:
· По НП „Заетост и обучение на хора с трайни увреждания” е назначен 1 човек за срок от 2 години; 
· По Регионална програма за заетост са назначени 4 човека за срок от 6 месеца, които са разпределени по населените места;

· По програма «Старт в кариерата» е осигурена заетост на 1 младеж до 29-годишна възраст с висше образование за работа в администрацията;
· ОП РЧР Проект „Приеми ме 2015“, за осигуряване на заместваща семейна среда на децата настанени в специализирани институции и на деца, в риск от изоставяне. До края на 2017 г. по проекта са увърдени 13 приемни семейства, като общо обгрижени са 16 деца. Осигурена е заетост на едно лице на трудов договор, а с приемните семейства са сключени 13 граждански договори.
· ОП РЧР Проект „Независим живот в Община Девня“ са назначени 63 лица на длъжности лични и социални асистенти и домашни помошници.
· НП Помощ за пенсиониране – 1 лице за срок 2 години;
Мярка 2.1.2: Стимулиране на трудовата мобилност, професионалното образование и ученето през целия живот няма постигнат напредък.
Мярка 2.1.3: Повишаване на образователното равнище сред групите на етническите малцинства
Значителна част от заетите по Европейски, национални и регионални програми са от малцинстваните групи, тъй като при тях процента на безработни е по-голям, поради ниско образование и липса на квалификация. През 2017 г. община Девня не е реализирала проекти с обучения за придобиване на квалификация.
Приоритет 2.2: Подобряване на качеството и достъпността до здравни, образователни, социални и културни услуги и спортни прояви.
Мярка 2.2.1: Изграждане и обновяване на обекти за здравни и социални услуги, за образование, спортни и културни прояви, в т.ч. с подобряване на тяхната енергийна ефективност
· Одобрен е проект по ПРСР 2014-2020 „Повишаване на енергийната ефективност на образователната инфраструктура в Община Девня, съпътстваща устойчиво развитие“ оборудване и обзавеждане с подобект: СОУ „Васил Левски“, гр. Девня, разположен в П № 20482.501.1392/УПИ І-938, кв. 165
· Ремонтирани и изградени детски площадки в кв. Повеляново до ОбМД и пред Районна прокуратура;

· Изграждане на парапети за обезопасяване на стълбищата в СУ „В.Левски“, пред пощата в кв. Девня и пред ДЦХУ;
· „Разкриване на образователен детски център за извънучилищна дейност в сградата на бивше ОДЗІ, в гр. Девня, кв. Девня;
· Ремонт и изграждане на мултифункционално игрище на територията на ДЦХУ;

· Изградена детска площадка, закупуване и поставяне на съоръжения, по реализиран по ПУДООС - МОСВ проект „Детски усмивки в ДГ Незабравка гр. Девня“; 
· Изграждане на лятна сцена, пантеон и арка в гр. Девня м-ст Разсадника;

· Изработка и монтаж на 6 паметника на революционери и будители;
· Изградена е часовникова кула и е монтиран фасаден чаковник в кв. Девня.
· Изработени железни конструкции (билборд), пана (винил), табела (арка) на входа на амфитеатъра, информационна табела, указателни табели с метални рамки, освежаване (боядисване на оградни пана).
· Изградена е пешеходна алея от кв. Девня до новия гробищен парк.
· Ремонт на обредните зали и огради на гробищните паркове в кв. Девня, кв. Повеляново, с. Кипра и с. Падина.
Мярка 2.2.2: Подобряване качеството на публичните услуги в администрацията, образователни, здравни, социални и културни заведения
· Общинска администрация
Своевременно се актуализира официалната уебстраница на общината. Нововъведение в сайта е визуализация на данните за качество на атмосферния въздух в община Девня, като данните са в реално време от измерване нивото на контролирани замърсители, които се изпускат в атмосферата от Промишления комплекс в Девня.
Наред с това сайтът предлага полезни връзки към различни институции в Република България, местни организации, платформи за парични преводи, деловодни справки и електронни услуги. В информационният център на общината е инсталирано пост устройство за плащане на данъци и такси. Определени са услугите, които общината извършва по електронен път, като на сайта има информация за необходимите документи, срока за изпълнение и цените на услугите, както и образците на заявления.
· Образователни услуги
За подобряване качеството на образователния процес се реализират следните проекти:

· Проект „Твоят час“ по Оперативна програма "Наука и образование за интелигентен растеж" 2014-2020 г. 
Създаване на условия за повишаване на потенциала на учениците и възможностите им за успешно завършване на средното образование чрез допълване, развиване и надграждане на техните знания, умения и компетентности, придобити в рамките на задължителната им подготовка в училище. Проекта се реализира в двете училища.
· По НП "Училището - територия на учениците" Модул "Подкрепа на целодневното обучение на учениците от начален етап" в ОУ “Св.Св. Кирил и Методий” е обособена стая за занимания по интереси за учениците от начален етап. 

· По НП „С грижа за всеки ученик” се реализира проект в СУ „Васил Левски“, като се изпълняват дейности с цел осигуряване на допълнително обучение на ученици за повишаване на постиженията.
Община Девня съвместно с РП – Девня осигуриха участие на ученици от СУ „Васил Левски“  в национална превантивна програма „Детско полицейско управление“, като учениците получиха базови знания и умения за нормите на поведение, върховенството на закона, как се реагира в рискови ситуации и какво представлява работата на полицията.
· Здравеопазване

В направление здравни услуги са извършени безплатни профилактични изследвания, като от кръвни изследвания са се възползвали 200 човека, а от изследвания с ренгенов апарат 101.
От здравните медиатори назначени в общината са проведени общо 9 здравни лекции на следните теми:
-Рак на маточната шийка;

-Начини за превенция на високо кръвно налягане;

-Хигиена при децата;

-Ранни бракове;

-Захарен диабет;

-Имунизационен календар;

-Психично здраве;

-Антиспин кампания;
· Социални услуги
По Правилника за отпускане на финансова помощ от Община Девня за лечение на безплодие на семейства и лица, живеещи на семейни начала с репродуктивни проблеми на територията на Община Девня с решения на ОбС – Девня е отпусната финансова помощ на 3 от кандидатствалите двойки на стойност 2 902 лв.
        
По Правилник за отпускане на финансова помощ на граждани от Община Девня са входирани 68 молби, отпуснати са еднократни помощи на 42 граждани в размер на 16 700 лв.
        
Назначените обществени възпитатели към местната комисия са осъществявали   корекционно-възпитателна работа с 26 деца поставените им под надзор  за постигане на положителна промяна в поведението им.
Училищата на територията на общината реализират проекти „Училищен плод“ и „Схема училищно мляко“. В училищата са осигурени безплатни закуски на децата от 1 до 4 клас. По желание е осигурен безплатен обяд на учениците от професионалните паралелки. Безплатна топла храна получават 100 деца по проект „Осигуряване на топъл обяд“.
· Културни услуги

Община Девня и през 2017 г. подпомага музикалните школите и тези по народни танци и модерен балет.
Мярка 2.2.3: Намаляване на процента на ранно напусналите образование и увеличаване на дела на 30-34 годишните с висше образование

Община Девня участва в механизъм по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. Обходени са 565 деца и ученици, от които 369 подлежат на задължително обучение, като след посещения и разговори са записани да учат 18 деца. 

С осигуряването на занимални в учебните заведения, безплатен транспорт от местоживеенето до учебното заведение и осигурена закуска и обедно хранене комплексно се въздейства върху мотивите за ранно напускане и незавършване на образование.
Мярка 2.2.4: Стимулиране на читалищната дейност в общината
Разработен и осъвременен е културен календар, с основни приоритети за развитие, координация и по-активна комуникация между общинските културни центрове. 
Общинска администрация подпомага дейността на читалищата при реализацията на годишните им програми с мероприятия и отразява осъществените от тях прояви.
През 2017 г. НЧ «Христо Ботев 1927» с. Кипра отпразнува своя 90 годишен юбилей. Реализираните инициативи от празничният календар за 2017 г. са: църковния празник Богоявление – Йордановден, Бабинден, Трифон Зарезан, 1-ви март „Баба Марта”, 3-ти март, Великден, Световният ден на музеите, празника на с. Падина «Спасовден», Световният ден на детето,
Надиграване на танцови формации, Деня на възрастните хора, Международният ден на хората с увреждания, коледни и новогодишни инициативи и др.
Стратегическа цел 3: Устойчиво и интегрирано териториално развитие чрез подобряване на техническата инфраструктура, на териториалната свързаност, опазване качеството на околната среда

Приоритет 3.1: Опазване на околната среда и щадящо използване на териториалните ресурси.
Мярка 3.1.1: Публично осъзнаване и ограничаване на негативните въздействия върху качеството на въздуха и почвите
· Проведени са мероприятия за предприемане на превантивни мерки за осигуряване проводимостта на отводнителните канали в кв. Девня и кв. Повеляново.
· Визуализация на данните за качество на атмосферния въздух в община Девня дава информация за данни в реално време относно допустимите нива и дали са отчетени завишени стойности над допустимите и в какви граници на контролирани замърсители, които се изпускат в атмосферата от Промишления комплекс в Девня.
· Изпълнява се Програма за управление на отпадъците 2015-2020 г., която е част от Общинската програма за опазване на околната среда.

· Извършва се ежедневен контрол на фирмата - изпълнител по сметосъбиране и сметоизвозване на битови отпадъци и поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване в населените места.

· Сключени са договори с лицензирани фирми за разделно събиране на специфични потоци отпадъци – негодни за употреба батерии и акумулатори, отпадъци от метали, излязло от употреба електрическо и електронно оборудване, излезли от употреба луминисцентни и съдържащи живак лампи. Извършва се контрол при изпълнение на договорите за разделно събиране на отпадъци от опаковки.

· И през 2017 г. Община Девня се включи в инициативата на телевизия БТВ „Да изчистим България заедно” която се проведе през месец септември 2017 г. на територията на Община Девня. След края на кампанията за обезвреждане са постъпили 880 кг. битови отпадъци.
· Община Девня участва съвместно с БНТ 2 при реализацията на проект за разчистването на нерегламентирани сметища в местността Дренака край квартал „Повеляново“, в която се намира уникална каменна гора – част от природния феномен Побити камъни
· Засадени са 34 брезички предоставени от Агрополихим АД по повод Световния ден на околната среда на детски площадки, центъра на кв. Повеляново и свободни блокови пространства.
· Засадени са 27 туй пред сграда на общинска администрация и в с. Кипра.
Мярка 3.1.2: Подобряване на водоснабдителната и канализационната мрежи – няма напредък.
Мярка 3.1.3: Приложение на мерки за енергийна ефективност в обществените и жилищните сгради
· Подменена дограма на бивше ОДЗ 1 кв. Девня.
Приоритет 3.2:  Подобряване на техническата инфраструктура, териториалната свързаност и достъпността до обектите за публични услуги.
Мярка 3.2.1: Обновяване на селата от общината чрез подобряване на инфраструктурата, икономическата активност и открояване на спецификата им
· Ремонт (обредна зала и ограда) на грабищен парк в с. Кипра 
· Извършен е вътрешен ремонт в сградата на кметство с. Кипра и подмяна на дограма и освежаване на младежкия клуб в с. Падина със съдействието на „Солвей Соди“ Девня.
Мярка 3.2.2: Рехабилитация на уличната мрежа в населените места
· Запълване на дупки по пътни настилки по инжекционен метод;
· Доставка и монтаж на пътни знаци на стойност 525.36 лв. с ДДС със собствени бюджетни средства;
· Изработка и доставка на информационни табели на стойност 144 лв. с ДДС със собствени бюджетни средства;
Мярка 3.2.3: Рехабилитация на пътна инфраструктура
· Запълване на дупки по пътни настилки по инжекционен метод;
· Полагане на хоризонтална маркировка на общински път стойност 1327.28 лв. с ДДС със собствени бюджетни средства;
3.ДЕЙСТВИЯ ПРЕДПРИЕТИ ОТ КОМПИТЕНТНИТЕ ОРГАНИ С ЦЕЛ ОСИГУРЯВАНЕ НА ЕФЕКТИВНОСТ И ЕФИКАСТНОСТ ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОПР, В Т.Ч. ПО ОТДЕЛНИТЕ МЕРКИ И РЕЗУЛТАТИТЕ
Ефективната реализация на общинския план за развитие през годините на неговото действие изисква способност за адаптация към променящите се характеристики на общината.
Тези особености посочват нуждата от разработването на система за наблюдение и оценка на плана. Целите на системата са да определи степента на изпълнение на планираните цели, да проследи съответствието на плана с променящите се условия и да аргументира нуждата от неговата актуализация.

Кметът на общината организира наблюдението на ОПР, като основен инструмент за наблюдение и оценка на реализацията на плана е годишният доклад. Той се изготвя в началото на всяка година от програмния период. Кметът предлага доклада в завършен вид за одобрение от Общински съвет.
Общинската администрация активно участва в разработването и реализацията на плана. Кметовете на населените места са част от системата за наблюдение, като наблюдават осъществяването на общите цели на развитие в рамките на селата и осигуряват информация за състоянието и тенденциите в развитието им.
Общинският съвет е определен, като основен орган за наблюдение на ОПР, като утвърждава необходимите мерки за промяна и усъвършенстване за осигуряването на ефективност и ефикастност и реализирането на плана.
4. ЗАКЛЮЧЕНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ НАБЛЮДЕНИЕТО 
· За подобряване на резултатите е необходимо да се създаде предпоставка за въвличане на заинтересованите страни (неправителствения и частния сектор, образователните и културните институции, професионалните общности и населението на общината) да обменят активно идеи чрез обществени обсъждания за реализацията на плана и напредъка; 
· Да се анализират и конкретизират причините за липса на напредък по определени мерки;

· Да се търси възможност за увеличаване на капацитета на малкия и средния бизнес за разработване и реализация на проекти свързани с иновации, чрез провеждане на информационни срещи и обучения.
· Да се привличат нови инвеститори, които да участват в подобряването на условията на живот на населението, чрез обновяване на инфраструктурата.
