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Желанието и амбицията ми за този мандат са такива, че в неговия край всички ние да живеем по-добре. Знам, че това е доста висока цел, която е трудна за изпълнение предвид полученото наследство.

В моята мандатна програма ще представя бъдещите си намерения и цели, тъй като знам, че гражданите се интересуват най-вече от това какво ще бъде направено, а не какво не е направено.

Преследвайки своите цели гражданите на общината, бизнеса, неправителствените организации, образователните центрове, социалните и културните институти се нуждаят от добро управление, което да спомогне за това всички да живеем добре. Това вменява на общинската администрация да взема решения, предприема действия и управлява обществените ресурси добросъвестно и законно.

Предвид горното и заложените визия, обща цел и стратегическите цели,приоритети и мерки в Общинския план за развитие на Община Девня 2014-2020 г. основният акцент в настоящата програма е гражданите на община Девня да имат висок жизнен стандарт, да обитават добре устроена жизнена среда и да чувстват сигурност в живота си и този на децата им.

В програмата си декларирам основните приоритети, от които ще се ръководя в ключовите области включени по време на предизборната кампания, а именно:

1. Добро финансово управление – гаранция за просперитета на община Девня;

2. Подобряване на средата и превръщане на Девня в привлекателна община за младите хора;

3. Активна политика в областта на образованието, социалните дейности, културата и спорта, в т.ч. подобряване и изграждане на материалната база;

4. Подкрепа на местния бизнес и привличане на инвестиции, намаляване на безработицата и увеличаване на доходите;

5. Подобряване на реда и сигурността на гражданите, модернизиране на инфраструктурата;

6. Провеждане на активна политика за подобряване на здравеопазването;

7. Прозрачна, ефективна и достъпна администрация. 
Визия
Община Девня проспериращ регион с богато културно-историческо наследство, промишлен и аграрен център с висококвалифициран човешки ресурс, предпочитано място за живот, инвестиции и туризъм
Обща цел
Постигане на устойчиво икономическо, социално, културно и пространствено  развитие на общината чрез активизиране на собствения потенциал и сближаване в областен и национален мащаб
І. ДОБРО ФИНАНСОВО УПРАВЛЕНИЕ – ГАРАНЦИЯ ЗА ПРОСПЕРИТЕТА НА ОБЩИНА ДЕВНЯ

· Принципи на управление – прозрачна политика на целесъобразно и законосъобразно усвояване на финансовия ресурс, спазване на строга финансова дисциплина, адекватно планиране и изпълнение на бюджета, финансиране на основните социални отговорности за стабилно финансово състояние на общината.
· Конкретни действия:
· Предприемане на комплекс от мерки за ограничаване на бюджетните разходи и подобряване на контрола по разходване на бюджетните средства в т.ч. преструктуриране на бюджетните дейности и звена, преглед и актуализиране на структурата на общинска администрация и нормативите за нейната издръжка;

· Предприемане на законови действия за събиране на просрочените вземания от физически и юридически лица;

·  Намаляване на размера на неразплатените задължения на общината, като в края на мандата да няма просрочени задължения към доставчици;

· Осъществяване на строг контрол и одити на второстепенните разпоредители на бюджетни средства;

· Предприемане на мерки за повишаване на събираемостта на местни данъци и такси;

· Увеличаване на приходите от разпореждане с общинска собственост;

· Превръщането на Община Девня в предвидим партньор, които е коректен и разпределя местните приходи в полза на цялата общност;

· Кандидатстване за средства по Оперативни програми за подобряване на инфраструктурата на общината;

· Кандидатстване за средства по оперативни, национални и регионални програми за заетост за повишаване квалификацията и уменията на гражданите, намаляване на младежката безработица, както и за осигуряване на заетост на хора с увреждания;

· Изготвяне на адекватна инвестиционна програма;

· Подобряване на качеството на обслужване на гражданите и фирмите и прозрачност в работата на общинската администрация.  

ІІ. ПОДОБРЯВАНЕ НА СРЕДАТА И ПРЕВРЪЩАНЕ НА ДЕВНЯ В ПРИВЛЕКАТЕЛНА ОБЩИНА ЗА МЛАДИТЕ ХОРА

· Принципи на управление – осигуряване на благоприятна среда за отдих, подобряване на микроклимата, чрез озеленяване и осветление на пространствата, изграждане на детски площадки.
· Конкретни действия:
· Подобряване на градската среда, транспортната и информационната достъпност;

· Поддържане и разширяване на зелената система;

· Изграждане на нови, частични ремонти и поддръжка на детски и спортни площадки;

· Създаване и поддържане на съществуващи кътове за отдих, спорт и провеждане на мероприятия в селата;

· Превенция срещу противообществени прояви, като по-активни дейности по информиране на обществеността за рисковите ситуации, при които малолетни и непълнолетни могат да бъдат въвличани в извършването на криминални деяния, за мерките за възпитателно въздействие,  работа с деца с рисково поведение или рискова семейна среда и превенция по проблемите на насилието и агресията в училища;

· Изграждане на достъпна архитектурна среда за хора в неравностойно положение, в т.ч. улесняване достъпа им до обществени сгради;

· Подпомагане на собствениците на панелни жилища за кандидатстване по програми за саниране.
ІІІ. АКТИВНА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА ОБРАЗОВАНИЕТО, СОЦИАЛНИТЕ ДЕЙНОСТИ, КУЛТУРАТА И СПОРТА, В Т.Ч. ПОДОБРЯВАНЕ И ИЗГРАЖДАНЕ НА МАТЕРИАЛНАТА БАЗА

· Принципи на управление – грижи за образованието, ангажираност към социалните проблеми, подкрепа за културните институции, гарантиране на равни възможности, приобщаване на хората с увреждания.
· Конкретни действия:
· Активна общинска политика за развитие на професионалното образование, чрез оптимизация на мрежата на професионалните училища, с цел подобряване на тяхната привлекателност и атрактивност за учениците от региона;

· Участието на училищата на територията на общината с проекти за средства от европейските фондове и разработването на експертни програми, насочени към подобряване на качеството на образователния процес;

· Превръщане на общинските образователни структури в комплексен микроцентър на образователна, възпитателна и социална дейност, съчетаващ отговорностите на училищната и местната власт;

· Максимално използване на възможностите за финансиране от европейските фондове и други донорски организации за ремонтиране и въвеждане на мерки за енергийна ефективност, оборудване и обзавеждане на сградния фонд на образователната, културната, социалната и спортната инфраструктура;

· Подпомагане развитието на училищния спорт и извънкласните дейности на учениците, чрез обособяване на центрове за развитие на личността и клубове по интереси;

· Активен диалог с младите хора при обсъждане на значими за общността проблеми (форуми, обществени съвети и др.);

· Осигуряване на условия за рационално детско и ученическо хранене;

· Обновяване на училищните и читалищните библиотеки, с цел обогатяване на културата;

· Обединяване на възможностите на културните институти, съюзи и творци за поддържането на богат духовен климат;

· Насърчаване на публично-частното партньорство при изграждане, експлоатация, поддръжка и опазване на общинските културни центрове и спортни бази;

· Подкрепа на талантливи девненски деца, занимаващи се с изкуства и с високи спортни постижения;

· Подпомагане на младежко-юношеските спортни школи и клубове и подготовката им от компетентни специалисти;

· Пръвръщането на читалищата в съвременни духовни центрове за разпространения на знания и информация за културното наследство и традиции с местно значение;

· Обогатяване на културните форми за практикуване на любителско творчество и самодейност.

ІV. ПОДКРЕПА НА МЕСТНИЯ БИЗНЕС И ПРИВЛИЧАНЕ НА ИНВЕСТИЦИИ, НАМАЛЯВАНЕ НА БЕЗРАБОТИЦАТА И УВЕЛИЧАВАНЕ НА ДОХОДИТЕ

· Принципи на управление – обществените ресурси да се управляват без съмнение за корупция, ефективност при управлението на общинските финанси, прозрачност на бюджетните разходи, създаване на благоприятна инвестиционна среда.
· Конкретни действия:
· Подкрепа на бизнес инициативите на стопанските субекти и потенциални инвеститори, съответстващи на политиката на общината и интересите на гражданите;

· Принципност и ясни правила при работата с външни контрагенти, прецизно оценяване на извършената работа, спазване на процедурите за финансиране, възможност за одит на изпълнението и механизми за защита на обществения интерес при констатирани отклонения от възложеното задание;

· Реализиране на съвместни проекти с бизнес структури и неправителствени организации;

· Разширяване на практиката за провеждане на обществени обсъждания по значими за общината проекти;

· Подкрепа на местни млади хора за намиране на работа или предприемане на собствен бизнес;

· Създаване на благоприятна среда за развитието и конкурентоспособността на малките и средни фирми в Община Девня;

· Подкрепа на местния бизнес чрез организиране на участие в търговски изложения и инвестиционни форуми, провеждане на информационни срещи за възможностите за европейско финансиране в отделните отрасли;

· Създаване на условия за привличане на държавни и частни инвестиции предвид стратегическото място на общината;

· Активност при установяването на контакти с чужди стратегически инвеститори;

V. ПОДОБРЯВАНЕ НА РЕДА И СИГУРНОСТТА НА ГРАЖДАНИТЕ, МОДЕРНИЗИРАНЕ НА ИНФРАКСТРУКТУРАТА

· Принципи на управление – сигурност на жителите на община Девня и защитата им срещу противообществени прояви. Координация с представители на МВР за поддържане на реда, спокойствието и защитата на гражданите. Рехабилитация, поддържане и модернизиране на съществуващата техническа инфраструктура.
· Конкретни действия:
· При необходимост осигуряване на видеонаблюдение на определени места, с цел опазване на гражданите и децата от насилие и на общинската собственост от посегателства;

· Предотвратяване и борба срещу противообщствените прояви на малолетните и непълнолетните и осигуряване на нормалното развитие и възпитание на извършителите им;

· Превенция и противодействие на асоциалното поведение, насилието, агресията сред малолетни и непълнолетни и зависимости;

· Изграждане и реновиране на пътна инфраструктура, като дългосрочна инвестиция в икономическото развитие на населените места в Община Девня, съставляващо ремонт на пътна мрежа и улици;

· Ремонт на водопроводна мрежа;

· Участие в регионално сдружение за изграждане на ефективна система за управление на отпадъците, състояща се от регионално депо и/или др.съоръжения за третиране на отпадъците;

· Закриване и рекултивация на общинско депо за ТБО – м-ст „Герените” и рекултивация на закрито депо за строителни и промишлени неопасни отпадъци – Падина;
· Създаване на ефективна организация по сметосъбиране, сметоизвозване и третиране на отпадъците, както и подобряване на контрола върху дейността на фирмата за чистота;
· Изпълнение на програма за намаляване на популацията и трайно решаване на проблема с безстопанствените кучета на територията на  община Девня и изготвяне на наредба към програмата;

VІ. ПРОВЕЖДАНЕ НА АКТИВНА ПОЛИТИКА ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

· Принципи на управление – системни грижи за здравето на хората, достъп до качествени, пълноценни и модерни медицински грижи.
· Конкретни действия:
· Осигуряване на достъп до здравна помощ за всеки гражданин, подкрепа на лечебните заведения чрез инвестиции в материално-техническата база - ремонти и закупуване на съвременна апаратура със средства по оперативни програми, партньорство по проекти с различни организации и чрез публично-частни партньорства;

· Подпомагане на семейства с репродуктивни проблеми чрез изработване на Правилник за отпускане на финансова помощ от Община Девня за лечение на безплодие на семейства и лица, живеещи на семейни начала с репродуктивни проблеми на територията на Община Девня;

· Повишаване качеството на предоставяните здравни услуги в здравните заведения на територията на общината, чрез ефективно управление и контрол; 

· Формиране на стратегическа визия за развитието на здравеопазването в общината;
VІІ. ПРОЗРАЧНА, ЕФЕКТИВНА И ДОСТЪПНА АДМИНИСТРАЦИЯ

· Принципи на управление – вземане на законосъобразни решения, професионализъм на служителите, прозрачност и ефективност в работата на администрацията на всички нива, защита интересите на гражданите и отчетност пред тях.
· Конкретни действия:

· Гарнатиране на достъпност на администрацията, бързина и ефикастност в работата й;

· Порзрачност и отчетност на администрацията на всички нива. Оповестяване на отчетите пред населението;

· Въвеждане на стандарти за качество на предоставените услуги, като изисквания за реални резултати, ефективност и ефикасност в работата на звената в администрацията;

· Гъвкава политика по отношение на определяне на местните такси и цени на услуги в интерес на гражданите и принципите за възстановяване на пълните разходи на общината по предоставяне на услугата, създаване на условия за разширяване на предлаганите услуги и повишаване на тяхното качество, постигане на по-голяма справедливост при определяне и заплащане на местните такси и ефективно разпределение на общинските ресурси;

· Ефективно използване на възможностите за реализация на проекти с европейско финансиране за повишаване на квалификацията и капацитета на администрацията;

· Създаване на необходимите условия за въвеждане на комплексно административно обслужване, чрез обновяване на съществуващите хардуери и софтуери;

· Постепенна подмяна на компютърни конфигурации, чрез осигуряване на финансиране с европейски средства и включване, като целева група на администрацията към други институции бенефициенти по проекти;

· Разширяване на електронизацията на процесите в администрацията при обслужването на граждани.

Към настоящият момент са предприети редица инициативи за реализация на описаните в програмата действия в отделните области за развитие на Община Девня.

В тази връзка всяка година ще бъдат изготвяни годишни планове за изпълнение на настоящата мандатна програма с конкретните дейности, срокове, ресурси, отговорни лица и очаквани резултати, които ще бъдат предлагани за разглеждане, обсъждане и приемане от Общински съвет – Девня.
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