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ЗА ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО, 
ОБЕКТИТЕ И ТЕРИТОРИИТЕ РАЗПОЛОЖЕНИ
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Глава първа
ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ


Чл.1.Тази наредба определя общите изисквания за пожарна безопасност на обектите в експлоатация и при извършване на монтажни, ремонтни, строителни и други видове дейности в тях.


Чл.2.При осигуряване на пожарната безопасност на обектите наред с настоящата наредба  се прилагат задължително и други нормативни актове, осигуряващи пожарната безопастност в Република България, включително и Български  държавни стандарти.

Глава втора
ОСНОВНИ ИЗИСКВАНИЯ ЗА ПОЖАРНА  БЕЗОПАСНОСТ

Чл.3.Всички длъжностни лица и гражданите отговарят лично за осигуряването на пожарната безопасност и недопускане на пожари на територията на община Девня.


Чл.4./1/ Всички длъжностни лица и граждани са дллъжни да изпълняват разпорежданията на органите на Национална служба “Пожарна безопасност и защита на населението” /НСПБЗН/ и да не пречат при изпълнение на служебните им задълженията, както и да оказват  съдействие, в рамките на правомощията си.

/2/ За организиране на пожарната безопасност в търговските дружества, фирми, обекти и др. ръководителите им  разработват и издават, съгласно с Районна служба “Пожаарна безопасност и защита на населението” /РСПБЗН/ - Девня, наредби, заповеди, инструкции и други, съобразени с пожарната им опасност.

Чл.5./1/ При  възникване на пожар гражданите уведомяват своевременно  структурните звена на НСПБЗН на тел. 160 или 9-22-22.

/2/ За ликвидиране на големи аварии и пожари по искане на органите за НСПБЗН, фирмите и гражданите педоставят на помощ техника, технически, съобщителни средства и специалисти. Направените разходи могат да се възстановят при спазване на съответните правила.

/3/ За своевременно ликвидаране на аварии и пожари, както и за евакуация на присъстващите, ръководствата на обектите разработват планове, които се съгласуват с органите на НСПБЗН. Същите, периодично се проиграват практиески, но не по-малко от веднъж в годината и се  съставят протоколи.

/4/ Персоналът предвиден за участие в ликвидрането на аварии и пожари се осигурява със съответните предпазни  защитни средства.
/5/ Към всички сгради, съоражения,  водоизточници, пожарен и авариен инвентар на територията и в обектите се осигурява и поддържа свободен достъп на техника и хора за успешно провеждане на пожарогасителни и аварийно-спасителни действия.


Чл.6./1/ При проектиране и строителство на нови сгради, съоражения и  инсталации, при тяхното преустройство, реконструкция, модернизация, възстановяване и други подобни стриктно се спазват изискванията на съответните наредби на Министерството на вътрешните работи /МВР/ и Министерството на регионалното развитие  и благоустройството /МРРБ/.

/2/ Преустройството на съществуващите обекти, изменение на функционалното  им предназначение и техническото им преоборудване да се извършва по одобрени проекти, съгласувани с органите на НСПБЗН  и утвърдени по реда на Закона за устройство на територията /ЗУТ/.


Чл.7. При проектиране, изграждане, приемане, контрол и ползване на газопроводи, съоръжения, уреди и други за природен газ да се спазват изискванията на Наредбата приета с ПМС 171 от 16.07.2004 т. обн. ДВ. бр. 67/2004 г., Наредба № 6 от 25.11.2004 г. обн. ДВ.бр. 107/2004 г. и др. нормативни актове  регламентиращи безопасната им експлоатация.


Чл.8. Планирането, проектирането, инсталирането, въвеждането в експлоатация, използването и поддържането на инсталациите за пожароизвестяване и пожарогасене да отговарят на  изискванията на националните и/или европейските стандарти действащи на територията на страната.


Чл.9. Разрешително за строеж се издава след съгласуване на технически или работен проект  с органите на НСПБЗН  по реда на ЗУТ.


Чл.10. Въвеждането на новите строежи в експлоатация става по реда на  ЗУТ, след като са изпълнени съотоветните изисквания за пожарна безопаасност на обекта.


Чл.11./1/ При експлоатация на обектите, извършването на ремонтни, монтажни и други видове дейности в тях се спазват изискванията на съответните  наредби на МВР  и МРРБ.

/2/ При  провеждане на ремонтни работи, свързани с изключване на учадстъци от пътната и водопроводната мрежи, излизане от строя на помпени станции, неизправности в пожароизвестителните и пожарогасителните инсталациии незабавно се уведомява на тел. 9-23-23 Районната служба “Пожарна безопасност и защита на населението” – Девня /РСПБЗН/ и се вземат  необходимите мерки за осигуряване на пожарната безопасност на обекта.

/3/ Водоснабдителните дружества и собствениците на обекти стопанисващи водопроводната мрежа са  длъжни да поддържат в техническа изправност пожарните хидранти, грибьонки, водоеми, кранове и др. съоръжения  за черпене на вода. При откриване на повреди по тях същите се ремонтират в десетдневен срок. При замяна на стари  или монтаж на нови е  задължително използването на надземни хидранти /без тези разположени на уличното платно/.

/4/ При  проектирането, изграждането и експлоатацията на водоснабдителните системи да се спазват изискванията на Наредба  № 2 от 22 март 2005 г. на МРРБ обн. ДВ, бр.34 от 2005 г.

/5/ Забранява се паркирането на превозни  средства на разстояние  по- малко от 3 метра до съоръжения за захранване с вода на противопожарни и други аварийни автомобили.

/6/ Използването на вода за извършване на пожарогасителни и аварийно-спасителни действия е за сметка на стопанисващите съответните източници на вода или  водоснабдителни системи, за което се съставя протокол съгласно чл.38 от Наредба №  4 от 14.09.2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на В и К изд. от министъра на региионалното развите и благоустройството, обн. ДВ. бр.88/2004 г.

/7/ При необходимост от по-големи водни количества за ликвидиране на пожари, стопанисващите водопроводните системи увеличават притока на вода  към места на възникналите произшествия.

/8/ Производствените, административните и други обекти се осигуряват с телефонна или друга връзка, свързваща ги със съответното структурно звено на НСПБЗН. 


Чл.12. При изготвяне на дейсности, свързани със заваряване, запояване, рязане  на метали, употреба н течно гориво при извършване на огневи работи и използване на заваръчни съоръжения и др., както при топене на битуми и смоли стриктно се спазват съответните  наредби на МВР  и МРРБ.


Чл.13. Територията на обектите, населените места и сградите им постоянно се поддържат в добър ред, системно се почиства от отпадъци и суха растителност. Изхвърлянето на горими отпадъци от обектите се извършва ежедневно в края на работното време на пожаробезопасни места. Фирмите по почистването разполагат контейнерите и кофите за отпадъци на пожаробезопасни места.


Чл.14./1/ На територията на взривоопасни и пожароопасни обекти /ако това не е свързано с технологичния процес/, а така също и на места, където се съхраняват и преработват горими материали, пушенето на цигари и ползването на открит огън се забранява.

/2/ На пожароопасни места и тези на тютюнопушене в обектите се поставят указателни, забранителни и др. знаци по пожарна и аварийна безопасност, съгласно Наредба № 4 за знаците и сигналите за безопасност  на труда и пожарна и аварийна безопасност от 02.08.1995 г. обн. в ДВ. бр. 77 от 1995 г.

/3/ Пушенето да става само на определените за целта места, описани в съответната заповед с определен отговорник, режим на използване, оборудвани с негорими пепелници и средства за пожарогасене.


Чл.15./1/ Не се допуска използването на открит огън на разстояние по-малко от 50 м от  пожаро- и взривоопасни обекти.
/2/ Паленето на огън  за приготване на консерви да се извършва на пожаробезопасни разстояние  от сгради, помощни постройки и др. Огънят да не се оставя без контрол. След приключване на тази дейност огнищата да се загасят.

/3/ Изгарянето на отпадъци се ЗАБРАНЯВА. Същите се изхвърлят на определените за целта места и се изнасят на сметищата.


Чл.16. Обеките се оборудват с изискващите се подръчни уреди, средства и съоръжения за първоначално пожарогасене, инсталации за пожароизвестяване и пожарогасене, съгласно съответните наредби на МВР  и МРРБ, уреждаща  изискванията за пожарна безопасност при проектирането, изграждането, ремонтирането и други на сгради и инсталации. Същите се проверяват и изписват периодично относно тяхната ефективност, съгласно указанията на производителя, стандартите и се поставят на лесно достъпни места. Състоянието им се отразява в  дневници и съставят протоколи.


Чл.17./1/ При провеждане на мероприятия с масово събиране на хора, организатори, предварително извършват проверка на всички помещения, евакуационни пътища и изходи. Осигуряват се условия за успешна евакуация, земат се мерки за гарантиране на живота и здравето на хората и пожарната безопасност на сградите и помещенията, уведомява се РСПБЗН – Девня.

/2/ Всички врати по пътищата за евакуация трябва свободно да се отварят за излизане от сградата, когато в нея има посетители.

/3/ На  видни места в производствени и обществени сгради за масово събиране на хора се поставят схеми и указателни знаци за посоката на евакуация на хората, евакуационни изходи, средства за пожарогасене, сигнализация, ел.табла и др.

/4/ Максималният брой посетители /обитаващи/ в помещенията се определя по Наредба № 1 за номенклатурата на видовете строежи ДВ 72/2003 г.    

 
Чл.18. Не се допуска складиране на материали, стоки и съоръжения по пътищата за евакуация в производствените, обществените и други сгради, както и между сградите, когато се намалява нормативно изискващите се разстояния. Същото се отнася и за паркирането на транспорти средства.


Чл.19. Устройването на временни базари, изложби, театрални, циркови и други прояви да се съгласува с органите на НСПБЗН преди тяхното откриване.
Чл.20.Таванските, подземните, техническите и др. помещения, които се използват рядко да се държат заключени с надеждно затворени отвори с изключени електрически инсталации и с отстранени предпоставки за възникване на пожари.


Чл.21. Складовите помещения се оборудват с рафтове. При невъзможност съхраняваното имущество да се подреди на тях се прилагат изискванията на съответните наредби на МВР и МРРБ за ПБ  на обектите в експлоатация. Срещуу вратите на складовете се оставят  пътеки /проводи/ с ширина пе но-малка от 1 м. Площите определени за складиране материали и проходите се обозначават с ограничителни линии.


Чл.22. В края на работното време всеки работник и служител е длъжен да провери и да остави в пожаробезопасно състояние своето работно място, да изключи апааратите, машините и съоръженията, които е ползвал, ако са електрически  ги изключва и от контактите.


Чл.23. Техническото състояние на електрическите мрежи и електрооборудването в обектите да осигуряват тяхната пожаробезопасна експлоатация и да съответства на Наредба № 3 за устройството на електрическите уредби и електропроводните линии /обн. в ДВ. бр.. 90 от 2004 г./, Наредба № 4 за техническа експлоатация на електрообзавеждането / обн. в ДВ. бр. 99 от 2004 г./, Наредба № 2 – ПСТН и др.


Чл.24. Захранването на дежурното осветление, хладилниците и други денонощно работещи съоръжения се осъществява от самостоятелни токови кръгове, осигурени с оразмерена автоматична защита.


Чл.25. След приключване на работното време електрическите инсталации /силова и осветителна/, се изключват централно от прекъсваач /без тези упоменати в предходния член/.


Чл.26./1/ Електрическтите табла са негорими или трудно горими, изработени при спазване на съответните стандарти, пригодени за заключване, с уплътнени входове и изходи. В тях се поддържат само стандартни електрически предпазители с калибровани вложки.

/2/ Когато използваните електрически предпазители са със стопяема вложка, ел.таблата допълтително се обезопасяват  със затварянето им в негорими или трудногорими кутии.

/3/ Около ел.таблата се осигуряват зони на обезопасеност, не по-малки от 1 м.


Чл.27. Осветлителните тела отстояват най-малко 0.20 м хоризонтално и 0.50 м вертикщално от горими мателиали.


Чл.28. Степента за защита на електрическите съоражения и инсталации трябва да е в съответствие с групата и класа на помещенията и външните зони по отношение пожарната им опасност.


Чл.29.При експлоатация на отоплителните уреди да не се допуска: употребата на леснозапалими и горими течности за разпалване, поставянето на горими предмети и материали    върху уредите и на разстояние по-малко от 0.80 м, използването на вентилационни канали в качеството на димоотводи и повторно зареждане на печки с газово и течно гориво преди те да са се охладили и оставянето им без наблюдение.



Чл.30. Качествата на материалите и изделията, влагани в системите за  газоснабдяване и газовите инсталации, се доказват със сертификат, а когато няма такъв- със  заключение от атестирана /акредитирана/ българска лаборатория.


Чл.31. Ползването на газови отоплителни и нагревателни уреди да става след монтаж от оторизирана за целта фирма.


Чл.32.Да не се допуска  съхранението на бутилки с газ пропан-бутан в подземни, слабопроветрими помещения както и в помещения под евакуационни изходи, и под помещения за масово пребиваване на хора.


Чл.33.Не се допуска преливане на пропан-бутан в бутилка, включително и преливането от бутилка в бутилка на кола.


Чл.34./1/ Строителните конструкции, технологичното и електрическото оборудване, отоплителните и вентилационни инсталации се почистват периодично от взривоопасни, пожароопасни прахове и други горими материали по ред установен от ръководството на обекта.

2/ Не се  допуска използването на димоотводните канали за монтаж на електро, В и К и др.конумикации.

Чл.35. В технологичните процеси  се използват само вещества и материали с установени параметри на пожарната и взривната им опасност.


Чл.36. Производството в обектите се осъществява при спазване на проектите за изграждането им, технологичните регламенти и др. При изменение на технологията се разработва  съответна документация, която се съгласува и с органите на НСПБЗН.


Чл.37. Не се допуска експлоатацията на неизправно технологично и друго оборудване, което може да доведе до пожари, експлозии и аварии.


Чл.38. Търговските и производствени фирми не могат да произвеждат, доставят и продават уреди, апарати, технически и др. съоръжения без да са съгласувани с органите НСПБЗН, без да са придружени със сертификат за пожарна безопасност и без да съответстват на БДС.


Чл.39. При извършване на дейност в селскостопански и други обслужващи обекти се спазват изискванията на съответните наредби на МВР и МЗГ, уреждаща изискванията за пожарна безопасност за опазването на земеделските обекти, зърнените  храни и фуражи от пожари.


Чл.40. Опазването на горския фонд от пожари и стопанисването му да се извършва при спазваане на Закона за горите и Правилника за неговото прилагане, Наредба № 30 за условията и реда за извършване на противопожарни мероприятия в горския фонд и опазването на горите от пожари /обн. ДВ. бр. 71 от 2003 г./ и другите подзаконови нормативни актове.


Чл.41. Освен от структурните звена на НСПБЗН, пожарогасителни и аварийно-спасителни дейности могат да бъдат извършвани и от:

1. лицензирани фирми, при спазване изискванията на Наредба за реда за осъществяване на дейности по пожарогасителна или аварийно-спасителна дейност от търговци;

2. доброволни формирования, при спазване на изискванията на Наредба за реда за създаване на доброволни формирования за подпомагане органите на НСПБЗН;

3. формированията и екипите по ПАБ определени от съответните ръководители;

4. обединена газоспасителна служба, при спазване на Правилника за минноспасителната и газоспасителната дейност.

Чл.42. Ръководителите на фирми и гражданите могат да търсят помощта на органите на РСПБЗН- Девня за прилагане на нормативните актове, уреждащи пожарната безопасност в Република България, при съблюдаване на съответния ред. 

.


ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ


§1.  За неуредени въпроси в тази наредба при осъществяване на различни производствени и други дейности се прилагат изискванията на съответните нормативни актове по пожарната безопастност.

§2. На нарушителите на тази Наредба се налагат санкции до 5000 лв., ако не подлежат на по-тежко наказание, съгласно Закона за административните нарушения и наказания. Актовете за установяване на административни нарушения се съставят от органите на РСПБЗН-  Девня или от други опълномощени  от кмета на общината лица.

§3.  Тази наредба се издава във връзка с изпълнението на чл.21, ал.1, т.13 и на основание чл.21, ал.2 от Закона за местното самоуправление и местната администрация.

§4. Контролът по изпълнението на наредбата се възлага на кмета на община Девня, кметът на с.Кипра и с.Падина и органите от РСПБЗН, осъществяващи Държавен пожарен контрол.


§5. Настоящата Наредба влиза в сила 30 дни след приемането й от Общинския съвет.



§6. Наредбата е приета на заседание на Общинският съвет - Девня с решение № 494 от Протокол № 46 / 03.05.2007 година,  отменя Наредба № 2  за пожарна и аварийна безопасност на обектите разположени на територията на Общинаа Девня, приета с решение № 1.1 /№35/ от 15.05.1996 г., изменена и допълнена с решение № 146.2. от 28.05.1998 г.и  изменена и допълнена с решение № 58/18.05.2000 г.
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